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Skriftlig tentamen i Undersékningsmetodik (4,5 hp), ingdende som moment 1 i kursen
Regressionsanalys och undersékningsmetodik, 15 hp.

Skrivtid: 5 timmar

Hjélpmedel: Minirdknare utan lagrade formler eller lagrad text. Vidhéftade formel- och tabellblad
(obs! vidhéftas endast de tabellsidor som behévs for den hér tentamen).

Aterlamning av tentamen: himtas pa studentexpeditionen, plan 7 i B-huset fr.o.m. onsdagen den 27
februari. Kolla pé var hemsida studentexpeditionens mottagningstider under terminstid.

Tentamen bestér av fem uppgifter som kan ge totalt 100 poiing. For betyget A géller 90-100 p., for
betyget B géller 80-89 p., for betyget C giller 70-79 p., for betyget D giller 60-69 p., for betyget E
géller 50-59 p., for betyget Fx giller 40-49 p. och for betyget F giller 0-39 p. For detaljerade
betygskriterier se kursbeskrivningen pé kurshemsidan.

For full poiing pa en uppgift kriivs fullstiindiga och vil motiverade losningar.

Uppgift 1: (40 podng)

I Gronko6ping (som &r en stor stad) ville man undersdka behovet av en ny simhall i ett bostadsomréade
med 500 personer. Dérfor tog man ett obundet slumpmassigt urval (utan aterliggning) om 100
personer (i bostadsomradet) och fragade bland annat hur manga besék i stadens simhall man gjort en
viss manad. Resultatet blev fSljande:

Antal besik 0 1 2 3 4 5
Antal personer |35 20 25 12 5 3

a). Berdkna ett 95%-igt konfidensintervall f6r det genomsnittliga antalet simhallsbesdk per person i
omradet under den aktuella ménaden. (20 poéng)
(totalt 20 po#ng: skattningen 5 poéng, skattade variansen 10 poing, konfidensintervallet 5 poéng)

b). Berdkna ett 95%-igt konfidensintervall f6r andelen personer i omradet som inte besokt simhallen
under den aktuella ménaden. (20 poéng)
(totalt 20 poiing: skattningen 5 po#ng, skattade variansen 10 podng, konfidensintervallet 5 poéng)

Uppgift 2: (10 poéng)

I ett stort bostadsomréde i Dalak6ping vill man uppskatta andelen (rostberittiga) personer i omradet
som kommer att rosta pd det politiska partiet XXX. Man vet att den andelen utgdr hogst 20% av alla
(rostberéttiga) personer som bor i detta omréde. Fran denna population som bestir av 10 000
individer tdnker man géra ett obundet slumpméssigt urval utan aterlaggning. Urvalsstorleken bestims
med ledning av ett givet precisionsvillkor.

Med hjélp av urvalet vill man uppskatta den sdkta andelen med ett konfidensintervall med 95%
konfidensgrad som har en felmarginal p& hogst 4 procentenheter. Hur stort urval maste man minst
gora for att detta villkor skall vara uppfyllt? (10 poing)



Uppgift 3: (10 poéng)

I Dala-Jérna vill man uppskatta den genomsnittliga ménadsinkomsten for alla inkomsttagare
(ménadsinkomsten i tusentals kronor). Fran denna population som bestar av 1 000 individer tdnker
man gora ett obundet slumpméssigt urval utan dterliggning. Urvalsstorleken bestdims med ledning av
ett givet precisionsvillkor.

Man antar att populationsvariansen &r lika med 25. Med hjélp av urvalet vill man uppskatta den sokta
parametern med ett konfidensintervall med 95% konfidensgrad som har en felmarginal pa hogst 0,5
tusentals kronor. Hur stort urval maste man minst gora for att detta villkor skall vara uppfyllt? (10
poang)

Uppgift 4: (20 podng)

En population bestér av 1 000 foretag i en viss bransch. Man vill underséka den genomsnittliga
omsittningen i samtliga foretag. Med ledning av register 6ver antalet anstéllda indelas foretagen i tre
olika storleksklasser (strata). Ur varje stratum drar man ett obundet slumpméssigt urval utan
aterliggning och omsittningen for varje foretag noteras. Resultatet av undersokningen sammanfattas i
foljande tabell (enheten dr 100 000 kronor).

Stratum Antal foretag i Antal foretag i Stickprovsmedel | Stickprovs-
stratum stickprovet vérde standardavvikels
e
1 10 10 290 60
2 190 40 40 10
3 800 100 6 2

Beridkna ett 95%-igt konfidensintervall fér den sokta parametern.
(totalt 20 po#ng: skattningen 5 poing, skattade variansen 10 poéng, konfidensintervallet 5 poéng)

Uppgift 5: (20 poéng)

I Grénkdping (som &r en stor stad) 6nskade man ett visst ar studera personalkostnaderna for
livsmedelsbutikerna i ett stort omrade. Bland dessa 100 butiker utvaldes 5 st. med obundet
slumpmassigt urval utan &terldggning, och for dessa erhélls inte bara uppgift om personalkostnaden
utan ocksé om omsittningen, allt i miljoner kronor:

Personalkostnad:
3 14 10 8 2

Omsittning:
30 120 110 80 20
Totalt omsatte de 100 butikerna 5 000 miljoner kronor.

Berikna ett 95%-igt konfidensintervall for den totala personalkostnaden for alla 100
livsmedelsbutiker i omradet via en regressionsskattning (med omséttning som hjélpinformation).
(totalt 20 po#ng: skattningen 5 poéng, skattade variansen 10 poéng, konfidensintervallet 5 poéng)



Formelsamling undersokningsmetodik
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Tillagg till formelsamling undersékningsmetodik

Skattning av 7x. Urval OSU
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TABELL2. Normalférdelningens kvantiler, standardiserad
Z € N(0, 1). Vilket varde har z, om P(Z > z,) = a dér a &r en given sannolikhet.

Utnyttja daven ®(-z) = 1 — ®(z) fér P(Z < -2,).

a Zy
0,25 0,6745
P(Z> Zu) =a 0,10 1,2816

0,05 1,6449
0,025 1,9600
Zy 0,010 2,3263

0,005 2,5758
0,0025 2,8070
0,0010 3,0902
0,0005 3,2905

0,00025 3,4808

0,00010 3,7190

0,00005 3,8906
0,000025 4,0556
0,000010 4,2649
0,000005 4,4172

© 2013 Michael Carlson, Statistiska inst., Sthim:s univ.
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Statistiska institutionen universitet

Rattningsblad

Datum: 14/02/2019

Sal: Ugglevikssalen

Tenta: Understkningsmetodik

Kurs: Regressionsanalys och undersékningsmetodik
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ANONYMKOD:

[¥ Jag godkénner att min tenta far laggas ut anonymt pd hemsidan som
studentsvar.
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